

第 387 次行政會議校長報告事項

- 一、根據教育部統計處 113 學年度數據，本校境外學位生佔校內總學生人數 12.05%，躍居全臺國立頂尖大學中境外學位生佔比最高的高等學府。而僑生佔比保持連續多年第一，今年又較前年更提升為 6.65%。
- 二、行政院原住民族委員會 2025 年 2 月 21 日舉辦「原住民族語言薪傳獎頒獎典禮」，本校長期致力於原住民族語言與文化的傳承與發展，在「原住民族語言薪傳獎」中榮獲團體獎，本校第 24 屆傑出校友、英語學系退休教授黃美金則榮獲終身貢獻獎。
- 三、本校 114 學年度碩士班筆試於 2025 年 2 月 13 日登場，甄試加上考試管道多達 8,722 人報名，較去年 6,190 人，增加 2,532 人，成長幅度 40.90%，創下歷年增幅最高紀錄。今年報名人數前三名的是資訊工程系 985 人、電機工程系 534 人、全球經營與策略研究所 407 人，增幅都逾 100%。
- 四、教育部於 2024 年 11 月 26 日召開「跨域彈性修業試辦計畫記者會」，邀請包含本校在內之八所推動跨域人才培育績優的學校參與試辦彈性學制（校學士）計畫，並於 114 年 1 月 1 日起開始試辦。
- 五、本校「第二外語檢定抵免英文（三）」，新制度將自 114 學年度正式上路，為學生提供多元學習選擇，並進一步深化多語言與全球化教育。此次新規定突破現行共同英文修習要點框架，新增學生第二外語能力檢定達 CEFR B2 等級者，可申請免修英文（三），並自 114 學年度第一學期開始實施，學生可選擇的第二外語語言類型豐富多元，包括日語、韓語、法語、德語、西班牙語、義大利語及越南語等，鼓勵同學拓展全球溝通能力。
- 六、本校、中華民國工商協進會、Taiwan Science and Technology Hub@Stanford 共同邀請 1997 年諾貝爾經濟學獎得主、史丹佛大學商學院麥倫·舒爾茲（Myron Scholes）榮譽教授於 2025 年 3 月 11-12 日蒞校演講「不確定性、人工智慧與永續發展（Uncertainty, Artificial Intelligence, and Sustainability）」。
- 七、本校於 2025 年 2 月至 5 月間將舉辦一系列頂尖學術講座，邀請來自人文藝術、社會科學、自然科學以及工程領域的國際級重量學者蒞校演講，分享其最新的研究成果。
- 八、暨本校與國立故宮博物院於 2024 年 12 月 3 日舉行合作備忘錄簽署儀式後，二單位再於 2025 年 1 月 9 日與艋舺龍山寺三方聯手共同簽署合作備

忘錄，持續致力於文化傳承與教育推廣。

- 九、本校 2025 年 1 月 7 日與國家運動科學中心簽署合作協議，互相提供器材、技術、人才等各方面的相關支援，以強化並壯大臺灣運動產業發展。
- 十、本校全球研究全英語學士學位學程（Program of Global Studies, PGS）2024 年 12 月 2 日舉行揭牌典禮，此學位學程隸屬於國際與社會科學學院，是臺師大設立的首個全英語學士學位學程。
- 十一、本校於 2024 年 12 月 10 日舉行文學院客語與客家文化教學研究中心、韓國學中心揭牌儀式。
- 十二、本校與法國在台協會於 2024 年 12 月 19 日晚上共同主辦高行健《呼喚新文藝復興》新書發表會，講座教授、諾貝爾文學獎得主高行健自巴黎透過視訊連線參與，分享他在書中所要傳達的藝術創作理念。
- 十三、教育部由 112 年度「大專校院教學實踐研究計畫」1,636 件補助計畫中選出績優計畫 148 件，本校共有五位教師獲此殊榮，獲獎件數排名全國第三，分別為方進義老師（運動休閒與餐旅管理研究所）、蔡芸琇老師（科技應用與人力資源發展學系）、邱詩雯老師（華語文教學系）、王宏豪老師（體育與運動科學系）及謝秀卉老師（教務處共同國文教育組），其中方進義老師、邱詩雯老師及王宏豪老師更是第二次獲得此肯定。
- 十四、本校於 2025 年 2 月 7 日舉辦 114 年新春團拜，逾 2 千名現任與退休教職員齊聚一堂，共賀新春。
- 十五、音樂學系 63 級校友謝璧璘女士，近日慨捐新臺幣 500 萬元獎助學金予母校音樂系，以支持學弟妹在音樂展演、創作、研究的發展。
- 十六、由本校及國內頂尖大學共同參與組成的「臺英大學聯盟（Taiwan-UK University Consortium）」，首屆論壇 2024 年 11 月 6-8 日於國立中山大學盛大舉行，來自英國的愛丁堡大學、新堡大學、利物浦大學及西蘇格蘭大學和臺灣的 8 所大學代表齊聚一堂，本人身兼財團法人高等教育國際合作基金會董事長，代表臺灣學校致詞，期待藉由論壇深入交流並鞏固合作基礎。
- 十七、本校師生、校友獲獎殊榮與傑出表現：
 - （一）美術系鄭善禧名譽教授榮獲第 11 屆教育部藝術教育貢獻獎終身成就獎。
 - （二）第 18 屆傑出校友、美國紐澤西州立羅格斯大學（Rutgers, The State University of New Jersey）音樂系主任暨教授饒韻華（Nancy

Yunhwa Rao)，當選美國音樂學學會榮譽會員，以表彰其保存美國華人戲曲表演者歷史的貢獻。

- (三) 樂活產業高階經理人企業管理碩士在職專班 (LOHAS-EMBA) 校友、全鋒事業總經理于蓓蒂榮獲臺北市政府產業發展局頒發之「臺北市亮點企業女性創業獎」。
- (四) 物理系教授陸亭樺、藍彥文、博士後研究員張文豪與臺師大玉山學者、Caltech 教授葉乃裳、博士生郝篤行合作之最新研究，成功突破量子記憶體技術的關鍵瓶頸，為二維材料與電子科技發展帶來革命性改變，研究成果於 2024 年 12 月底正式發表於國際知名學術期刊《Advanced Materials》(先進材料)，受到國際學術界高度關注。
- (五) 體育與運動科學系張育愷特聘教授、美國北卡羅萊納大學人體運動學系 Jennifer Etnier 特聘教授及美國普渡大學 Kao, Shih-Chun 教授等研究團隊最新研究成果刊登於國際心理學旗艦期刊《心理學公報 (Psychological Bulletin)》。
- (六) 歐洲文化與觀光研究所暨英語學系合聘教授梁孫傑老師，歷經 12 年的努力推出華人世界首部完整漢譯的詹姆士·喬伊斯經典巨作《芬尼根守靈》，2025 年 1 月 12 日舉辦新書發表會。
- (七) 機電工程系吳順德副教授率領團隊，於經濟部產業發展署主辦的 2024 通訊創新節能優化大賽中榮獲大賽實作組冠軍。
- (八) 音樂系兼任講師、現任 NSO 國家交響樂團單簧管副首席賴俊諺榮獲比利時根特國際單簧管大賽首獎。
- (九) 高階經理人企業管理碩士在職專班(EMBA)校友蔡孟惠、邱郁清、李政昌與宋祥正，分別在 ESG 實踐、國際檢測、行銷業務與能源轉型領域的卓越表現，榮獲第 17 屆「臺灣百大最有價值 MVP 經理人」殊榮。
- (十) 本校同學組隊參加教育部主辦之「大專校院創業實戰模擬學習平臺」，113 年度第一梯次共有 27 組團隊入選，本校共有 4 組團隊獲選，創下歷年來入選團隊數量新高。
- (十一) 理學院教授群協助教育部培訓「國際數理學科奧林匹亞競賽」國家代表隊選手，2024 年派出 47 名學生參加 10 項國際競賽，總計獲得 22 面金牌、14 面銀牌、10 面銅牌及 3 面榮譽獎。